La abogada es especialista en derecho y responsabilidad civil y derecho de la Propiedad Industrial. 

Zaragoza, 3 de junio de 2009.- El despacho aragonés Pajares & Asociados Abogados incorpora al equipo de profesionales a un nuevo letrado para hacerse cargo de los casos de Responsabilidad Civil y de Derecho de Daños. La abogada Andrea Peiró es especialista en Responsabilidad y Derecho Civil, Derecho Patrimonial y Derecho de la Propiedad Industrial e Intelectual.

Peiró trabajará estrechamente con los socios norteamericanos de la firma, Seeger & Weiss y Reich & Binstock con base en Nueva York y Houston respectivamente. Y es que la experiencia norteamericana permitirá trasladar a España casos de reclamaciones judiciales por responsabilidad civil ya vistas en ese país.

La letrada es autora de numerosos artículos difundidos en publicaciones especializadas de prestigio. Entre sus colaboraciones destaca su participación en el artículo Las acciones Clase, publicado en la revista internacional Economist&Iurist; La publicidad de los productos milagro, en la Revista Instituto Nacional de Consumo; o La responsabilidad civil derivada de los accidentes de trabajo, publicada en la Revista RC INESE.

El despacho Pajares & Asociados Abogados es experto en Derecho Civil y Mercantil además de especialistas en Derecho de Insolvencia. Además abarca otras disciplinas como responsabilidad civil y de seguros, derecho inmobiliario y de la edificación, propiedad industrial e intelectual, competencia desleal, además de derecho matrimonialista y cuestiones hereditarias.

